

# ملت اور وطن

مولانا سید حسین احمد مدنی

13 OCT 1971

۲۰۲

علامہ محمد اقبال



کی بحث

مذتبلاً  
محمد اسلم خان (مؤلف)

ادارہ روزنامہ شمس ملتان شہر

در مطبع شمس ملتان شہر طبع گردید - قیمت دو آنے ۲۰



# تمہیں

قیت اور قومیت کے نظریے ایک عمدہ دراز سے ہندوستان میں زیر بحث ہیں۔ اور جب سے یہاں سیاسی بیداری کا آغاز ہوا ہے مسلمان کسی کشمکش میں ہیں کہ انہیں کس نظریے کے ماتحت اپنی حیثیت اجتماعی کی تشکیل کرنی چاہئے۔ گانگڑ میں اپنے آپ کو ایک خالص سیاسی جماعت قرار دیتی ہے اور کسی مذہبی تفریق کو تسلیم نہیں کرتی۔ یعنی وہ ہندوؤں، مسلمانوں، سکھوں، عیسائیوں اور پارسیوں کو سیاسی لحاظ سے ایک متحدہ قومیت میں دیکھنا چاہتی ہے۔ اس بنا پر کہ وہ سب ہندوستان کے رہنے والے ہیں اور ہندوستانی ہیں۔ گویا وہ قومیت کی بنا صرف ہم وطن ہونے پر رکھنا چاہتی ہے اور مذہبی اختلافات کو اس وطنی قومیت کی راہ میں عامل نہیں سمجھتی۔ مسلمانوں کے بعض سیاسی رہنما بھی اسی نظریے کے قائل ہو چکے ہیں۔ اور وہ مذہب اور سیاست کو الگ الگ حیثیت دیکر ان لوگوں کو جو مذہباً مسلمان ہیں، سیاسی نقطہ نظر سے متحد قومیت میں شریک کرنا چاہتے ہیں۔

دیکھ کر برعکس مسلمانوں کی ایک بڑی جماعت ایسی ہے جو مذہب اور سیاست کو ایک سرے سے علیحدہ تصور نہیں کرتی اور اپنی حیثیت اجتماعی کی تشکیل کو قومیت کے بجائے مذہب پر مبنی کرنا چاہتی ہے۔ اس نظریے کی حامی مسلم لیگ ہے۔ اس وقت اصولی طور پر کانگریس اور مسلم لیگ دونوں کے نقشب العین معاہدہ اور پروگرام قریب قریب یکساں ہیں۔ دونوں کی منزل مقصود آزادی کا مل ہے اور اس میں کسی دونوں متفق ہیں کہ جمیہ تک ہندوؤں اور مسلمانوں میں اتحاد پیدا نہیں ہوتا اس وقت تک جب تک ہندوستان میں ایسا نہ ہو کہ دونوں جماعتوں کو خوار و ملکہ کام کرنا پڑے۔ اب جو عملی اختلاف ان پر ہے تو

اس بات میں کہ یا مسلمان انفرادی طور پر یا گریں یا مسلم لیگ میں شرکت کا فیصلہ کر لیں اور فرداً فرداً جس طرح جسک جی میں آئے عمل کرے یا مسلمان پہلے دینی اسٹرک کی بنیاد پر یا جمہوریہ جو جائیں اور پھر اجتماعی طور پر یا گریں کے ساتھ شرکت عمل یا عدم شرکت فیصلہ کریں۔

جیسے دراصل وہ سوال جو اس وقت ملک کا سب سے اہم سوال ہے اور جس کے نام سب مل پر لیاؤں کے مستقبل کا اور دوسرے نیشنل سیاسی حیثیت کو تو بہت دنوں سے زیر بحث تھا لیکن پچھلے دنوں حضرت مولانا سید حسین احمد مدنی مظاہرہ عالی شیخ الحدیث دارالعلوم دیوبند نے بلی میں ایک تقریر کرتے ہوئے فرمایا کہ وجود زمانے میں تو میں وطن سے منجی ہیں ویسا ہی مفکرین کے اس نظر کو ایک عالم دین کی زبان سے سنکر عالم اسلام کے مفکر عظیم حکیم الامت حجت الاسلام حضرت علامہ سر محمد اقبال مظاہرہ عالی مدنی صاحب نے فرمایا۔ ابراہیموں نے تین اشعار میں اس پر اعتراض فرمایا۔ روز نامہ احسان لاہور میں ان اشعار کا شائع ہونا تھا کہ ملک کے طول عرض میں مسئلہ دینیت پر بحث شروع ہو گئی ماس پر حضرت مولانا کی طرف سے اخبارات میں ایک اصلاح شاعت پذیر ہوا جس میں مولانا نے اپنے آپ کو حتی بجانب ثابت کر لینی کی کوشش فرمائی ماس کے جواب میں حضرت علامہ اقبال نے ایک میان شائع کر لیا جسے جن میں انہوں نے نہایت شرح و بسط سے اپنے نقطہ خیال کی وضاحت فرمائی ہے۔

مسئلہ کی اہمیت کو مد نظر رکھتے ہوئے ہم نے ضروری سمجھا کہ ان تمام مباحث کو یکجا جمع کر کے ہر سالہ کی صورت میں شائع کر دیا جائے تاکہ مسلمان اس مسئلہ کے تمام پہلوؤں پر غور کر کے صحیح فیصلے پر پہنچنے کی کوشش کر سکیں اسی سلسلے میں جناب اقبال صاحب صاحب سہیل اہمیت ایل ایل بی علیک نے حضرت علامہ کے اشعار کے جواب میں میں شعر کی ایک نظم بھی لکھ کر شائع کرائی۔ اور اس کے جواب میں جناب سید عسائی نے چند اشعار لکھے جو روزنامہ احسان میں شائع ہوئے۔ ناظرین کی ضیافت میں کیلئے یہ دو نظمیں بھی اس مجموعے میں شامل کر دی گئی ہیں۔

آزمیں کھڑا رہا ہے کہ ان مضامین کو نہایت غور و خوض سے پڑھا جائے اور کسی قسم کی خرد تعصب یا شخصیت پرستی سے ذہن کو باہل بالکل کر کے اس بحث کو سمجھنے کی کوشش کی جائے تاکہ مولانا مقیم کی طرف سے یہ ہو۔

محمد سدا کہم خاں

میرٹھانہ شمس عثمان شہر

۱۵۔ مارچ ۱۹۳۵ء

# مولانا حسین احمد مدنی کا نظریہ قومیت

انہرخصوت علامہ اقبال مدظلہ العالی

مولانا حسین احمد مدنی (مدظلہ العالی) ایک مشہور و معروف عالم دین ہیں۔ اور دارالعلوم دیوبند میں حدیث شریف کا درس دینے پر مامور ہیں لیکن براسی جہانات کے معاملہ میں کانگریس کی طرف دال میں اور اس ملک دال ہو چکے ہیں۔ کہ کچھ دنوں انہوں نے ایک تمام پریقر کر کے ہوسے یہ اعلان فرمایا تھا کہ قوم یا قومیت کی اساس ملن پر مبنی ہے۔ یہ فرنگی ریاست کا وہ نظریہ ہے جس سے خود یورپ کے لوگ جدا سناں کے تجربے بعد تنگ آچکے ہیں۔ اسی نظریہ اسلام کی تعلیم کے یکسر نافی ہے جس سے قومیت کی بنیاد خرافیاتی حدود یا نسلی وحدت یا رنگ کی یکسانی کے بجائے صرف انسانی و اخوت بشری پر رکھی ہے۔ ایک عالم دین کی زبان سے ایسے نظریہ کی تائید حکیم مشرق علامہ مہر قتال مدظلہ العالی کو بھی ان کی موجودہ حال کے باوجود متاثر کرنے بجز وہ سفاہنا نظریہ کا روح سے متقبل نہیں آسنا۔ اراشا فرمائے جنہیں ہم بدیہ تارین کو رام کر سکیا فرما حاصل کرتے ہیں۔ (مدیر احسان)

عجم ہنوز نداند ز موز دیں ، ورنہ ،

ز دیو بند حسین احمد این چہ بواجبی است

سرور بر سر منبر کہ نعت از وطن است

چہ بے خبر ز مقام محمد عزنی است

بہ صطفیٰ برسان خولیش را کہ دیں ہمہ افست

اگر بہ او نرسیدی ، تمام بولہبی است

روزنامہ احسان لاہور ۳۱ جنوری ۱۹۳۳ء

# نظریہ قومیت کی تشریح

حضرت مولانا حسین احمد صاحب فی کمال کتب گرامی

حضرت مولانا سے استفسار

محترم انتظام حضرت مولانا۔ سلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ احسان اخبار میں بیٹے آپ کے خلاف یہ قول منسوب کیا گیا کہ مذہب و ملت کا دار و مدار وطنیت پر ہے۔ اس کے بعد اسی موضوع پر قبائل کی ذیل کی نظم شروع ہوئی۔

عجم ہنوز نماند روزِ دینِ ورنہ \* زدو بند حسین محمد میں چہ بوجہی است  
 سرود بر سرِ پر کلمت از وطن است \* چہ بے خیر مقام محمد عربی است  
 بیٹھنے پر سالِ خوشی ز کرمِ ہمدوست \* اگر بے اوزر سیدی تم ہو پس است  
 بیٹے قوم ہی کچھ کہ جس طرح جناباں اپنے مخالفین کی نسبت اہل اہل واکاذیب شائع کرتے ہیں یہ سچی  
 اس طرح کی گپ ہے گرا قبائل اس جگر کو باور کر دینا اور قلم کھرا مارا تعجب نگیر معلوم ہو گا اس کی تردید کو،  
 ضروری خیال کیا گیا بنا میں آپ کو تکلیف یہ کہتی ہے کہ آپ اپنے خیالات سے مطلع فرمائیں۔ بلکہ ہم خیال خیالات  
 میں اس غلط پروپیگنڈے کی تردید کر دی جائے۔ بیٹے اگرچہ ذاتی تعارف کا شرف حاصل نہیں ہوا لیکن ناہی  
 نیازندوں میں شمار فرما کر جو اب سے جلدی سرفراز ہوئے۔

نیازمند

حضرت مولانا حسین احمد صاحب کا جواب

محترم انتظام ندید علیکم و سلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ سزاغ مبارک۔ جاننا نہ باعث سرفرازی ہوا  
 میں آپ کی ہمدردانہ محبت کا شکر گزار ہوں، بالخصوص اس بنا پر کہ باوجود عدم گفتگو کے استفادہ القیام فرماتے  
 ہیں میرے پاس بہت سے خطوط و خطا میں اس کے متعلق استفسار کئے گئے ہیں، تہائی درجہ میں عبیم  
 شخصیت ہوں اور اس قسم کے اقراوات اور بے وقسمت کا سدھاب ہر زمانہ میں کم و بیش اس زمانہ سے ہوا ہوتے

کہ میں نے تحریکات وطنیہ اور ملیہ میں قدم رکھا ہے۔ برابر جاری ہے۔ اس لئے ایسی باتوں میں وقت صرف کرنا  
 اصاحت و وقت سمجھتا ہوں۔ داخدا خلیفہ ہم انجا اهلون اللہ پر عمل پیرا رہتا ہوں۔ جب تک کوئی نہایت محبت  
 ہوتی ہے کچھ گمہ دیا ہوں۔ میں اس وقت بھی چپ تھا۔ مگر آپ کے دلائل نے مجھ کو کیا کہ حقیقت واضح کی جائے  
 اس لئے باوجود ہمیں ہفت روزہ مختلف اوقات میں لکھ کر منہ نہ دینا چاہتا تھا۔ مگر وہیں پیش کرتا ہوں اور غریب کی مدد  
 خواہتا ہوں۔ اس وقت یہ ہے۔

صدر بازار دہلی معزز اہل انگلش نے یہ صدمت مولانا نور الدین صاحب جلسہ کیا گیا۔ اس میں ہر محلہ کی طرف  
 سے اڈوں میں پیش کیا گیا اور اس میں میری بی بی اور وطنی خدمات کو سراہا گیا۔ جلسہ و عدا و نصیحت کا نہ تھا نہ  
 اسلامی تعلیمات کے بیان کرنے کا۔ اس روز صبح کو جلسہ مذہبی ہو چکا تھا مولانا نور الدین صاحب نے تین یا چار  
 برس میں ترجمہ قرآن شریف ختم کیا تھا۔ اس کی خوشی میں جلسہ ہو چکا تھا اس میں مذہبی تقریر۔ قصداً  
 قرآن اور اس کی تعلیمات کے متعلق تقریراً دو گھنٹہ تقریر ہو چکی تھی۔ نیز جامع مسجد میں بھی تینوں کے متعلق  
 مذہبی وعظائیں پیش ہو چکا تھا۔ شب کے بعد کے اعلان یہ ہے کہ کیا جا چکا تھا کہ حسین احمد کو اڈوں میں پیش کیا جائے گا  
 اڈوں میں کے جلسہ سے لیکر اڈوں مخصوص مولوی مظہر الدین صاحب مدان کے ہر ہوائوں میں انتہائی فخر چھلا  
 ہوا تھا۔ خوش کیا ہی تھی کہ جلسہ کو ہم ہر دم کیا جائے جبکہ احساس کر کے جناب صدر نے اپنی مدداتی تقریر میں یہ  
 کہہ دیا کہ اس جلسہ میں کانگریس کا علم لگ کے متعلق کوئی تقریر نہ ہوگی۔ اس کے بعد میں اڈوں میں کے جواب دینے کے لئے  
 کھڑا ہوا۔ مدداتی تقریر کے بعد اڈوں میں پیش کیا گیا تھا) میں نے بعض ضروری مضامین کے بعد ملک کی حالت ایشیائی  
 ملک اور غیر اقوام نیز اندرون ملک آزادی کی ضرورت کا تیسری مضمون شروع کیا تو کہا کہ

”موجودہ زمانہ میں تو تین اور چار سے بڑی ہیں نسل یا ملت ہے نہیں بنتیں۔ دیکھو ہنگامہ کے بسے  
 والے سب ایک قوم شمار کے بہت ہیں۔ حالانکہ اس میں ہندی بھی ہیں، نصرانی بھی، پرتگیزی بھی، کیتھولک  
 بھی، یہی حال امریکہ، جاپان اور فرانس کا ہے۔“

جو لوگ جلسہ کے ہر دم ہر دم کرنے کے لئے آئے تھے، اور وقت چار رہے تھے انہوں نے شور مچانا شروع کیا  
 میں اس وقت یہ نہیں سمجھ سکا کہ جو شو کیا ہے، جلسہ جاری رکھنے والے لوگ اور چند آدمی جو کہ شور مچانا

چاہتے تھے سوال وجواب دیتے رہے۔ اور چپ رہو وغیرہ کے الفاظ سنانی دئے۔ لکھنے والے اہل علم و غیرہ میں پھیلنا  
 کر حسین اچھے تقریب میں کہا کہ قومیت وطن سے ہوتی ہے۔ مذہب نہیں ہوتی۔ اور اس پر شور و غوغا ہوا اس کے  
 بعد اس میں اور دیگر خاندانوں میں سب شتم چھا گیا۔ کلام کے ابتداء اور انتہا کو حذف کر دیا گیا تھا۔ اور کوشش  
 کی گئی تھی کہ وہ مسلمانوں کو دھرایا جائے۔ میں اس تحریف اور اتہام کو دیکھ کر چپکارہ گیا۔ اور تقریب کا اثر  
 انصاری اور تیج میں بھی چھپا۔ مگر اس کو کسی نے نہیں لیا۔ اہل علم و حدیث سے انقلاب انہیں دیکھنے والے لیا  
 اور اپنے اپنے دلوں کی بھڑک نکالی۔ ۱۸۹۰ء چوری کے انصاری اور تیج کو ملاحظہ فرمائیے۔

میں نے یہ سب سنا نہیں کہا کہ مذہب و ملت کا دار مدار وطن پر ہے۔ یہ بالکل ہی درست اور جلی ہے۔ اصحاب  
 موصوفہ ۳۴ جنسی کے مضمون پر بھی میرا قول یہ نہیں بنایا گیا۔ بلکہ یہی کہا گیا کہ قوم یا قومیت کی اساس وطن پر ہوتی  
 ہے۔ اگرچہ یہ سب غلط ہے مگر یہ ضرور تسلیم کیا گیا ہے کہ مذہب اور ملت کا دار مدار وطن پر ہونا میں نے نہیں کہا  
 شملہ کی چوٹیوں اور نئی دہلی سے تعلق رکھنے والے ایسا فرزا اور اتہام کرتے ہی رہتے ہیں۔ اس قسم کی  
 تحریفیں اور پتہ شتم ان کے فرائض منصبیوں سے ہیں۔ مگر میرا حال جیسے مذہب اور میں شخص کان کی نصف  
 میں تھا۔ فاروقیہ تفریح ہے۔ ان سے میری ضد و کتاہت نہیں۔ بھروسے اعلیٰ ترین ہندوستانی کان کی عالمی  
 بلکہ ایک چوٹی اگرچہ ان نہیں تو شکل ضرور ہے۔ اگر غیر مناسب نہ ہوتی ان کی عالمی بارگاہ میں یہ شتم ضرور  
 پہنچا دیکھے۔

ھیندأ صوبأ عیودأء مھا عسء ۛ لعزأء من اعراضأءھا استھلت

انھوں نے کچھ راجا شخص اہل مذہب جیسے عالی خیال تو یہ جانتے ہیں۔ کہ مخالفت کی بنا پر یہ اخبار فہم کی  
 جائزہ نام نہ لے کر دیکھا گیا کرتے رہتے ہیں ان پر ہرگز اٹھاویسے امور میں نہ لکھا جاتا ہے۔ اور میرا اقبال و موصوف جیسے  
 عالی خیال اصول مند مذہب میں دھبے ہوئے تجربہ کار شخص کو پیشانی بنانا۔ نہ تحقیق کرنے کی طرف توجہ فرمائی  
 آیت۔ اذاجا دكہ قاصق، یندأ فخبیندوا الا ۛ گویمان کی نظر سے نہیں گذری۔

میرا اقبال صاحب فرماتے ہیں۔

سرود پر میرے کہ ملت انھوں نے امت۔ چہ بے خبر بہت ام محمد عربی امت

کیا انتہائی تجب کی بات نہیں ہے۔ کہ ملت اور قوم کو راقول صاحب، ایک قرار بغیر ملت کو وطنیت کی بنا پر نہ ہونے کی وجہ سے قومیت کو بھی اس سے منزه قرار دیتے ہیں۔ یہ بول بھلی نہیں ہے۔ تو کیا ہے۔ زبان عربی اور مقام محمد عربی (علیہ السلام) سے کون بے خبر ہے، ذرا غور فرمائیے میں نے اپنی تقریر میں لفظ قومیت کا کہا ہے۔ ملت کا نہیں کہا ہے۔ دونوں لفظوں میں زمین آسمان کا فرق ہے۔ ملت کے معنی شریعت یا دین کے ہیں اور قوم کے معنی عورتوں اور مردوں کی جماعت یا صرف مردوں کے ہیں۔ قوموں میں ہے دیانکسر المشویعة اولیٰ بین ایست کی بحث میں ہے نیز قوموں میں ہی ہے القوم الجواعلہ من الرجال والنساء معا والرجال خادواہ او تذخروہ اللغات تبعیثہ بحث قوم الجواعلہ میں ملت کے معنی ان لفاظ کے ساتھ ذکر کئے گئے ہیں۔ ما اشہوہ اللہ بعدا علی المسلمۃ الا انہما علیہم السلام ویستعمل فی حماة الشرائع والافعال فی احادہا تم السعوت فاستعملت فی المسلمۃ الباطلۃ فقیس الکفر صلتہ احدی الخ

میں نہیں سمجھ سکتا کہ یہ منطق کونسی ہے۔ لفظ قوم ملت اور دین تینوں عربی ہیں ان کے معانی ملت عربی سے پوچھئے اور دیکھئے کسی لغت عربی کی متبر کتاب میں قوم اور ملت کو اور علیٰ ہذا تقیاس قوم اور دین کو مردوں اور عورتوں سے قرار دیا گیا ہے یا نہیں۔ آیات اور احادیث کو ٹوٹے اور مرد صاحب کی بول بھلی کی وارد کیجئے۔ اگر میری تقریر کے سباق و رسیاق کو حذف بھی کر دیا جائے اور عبارت میں تخریف کر کے حسب اعلان جرید احسان "قوم یا قومیت کی اساس دین پر مبنی ہے۔ بنائی جائے تب بھی میں نے کب کہا کہ ملت یا دین کی اساس دین پر ہے۔ پھر میری منطق کی یہ نسبت مرد و برہنہ کو جو افزائے محض نہیں ہے تو کیا ہے۔ زمان کا ان تینوں کا ایک قرار دینا تجبیت اور زبان عربی سے ناواقفیت نہیں ہے تو کیا ہے یا اللعوب والضعفۃ الادب۔

یہ بھی کوئی اور فرماتے ہیں کہ تو اپنے خیالات سے مطلع کر۔ جو با عرض بہت کہ قوم کا لفظ ایسی جماعت پر ملحق کیا جاتا ہے جس میں کوئی وجہ جامعیت کی موجود ہو۔ خواہ وہ مذہبیت ہو یا وطنیت یا نسل یا



چشمہ پارنگت یا کوئی اور صنعت معنوی یا مادی وغیرہ وغیرہ کہا جاتا ہے۔

عربی توہم، عجمی توہم، یعنی قوم، "عصری قوم، سپتوں قوم، فارسی ہونے والی قوم، سیدوں کی قوم، شیعوں کی قوم، مسیحیوں کی قوم، کالوں کی قوم، گوروں کی قوم، صوفیوں کی قوم، دنیا و دلوں کی قوم وغیرہ وغیرہ یہ محاورات تمام دنیا میں شائع و ذائع ہیں۔ اور زبان عربی کا احادیث و آیات میں بکثرت ایسی دعوہ پر اطلاق لفظ قوم کا پایا جاتا ہے۔ انہیں میں ہندوستانی قوم بھی ہے۔ موجودہ زمانہ میں ہندوستانی قوم بیرونی ممالک میں تمام باشندگان ہندوستان سمجھے جاتے ہیں خواہ وہ اردو بولنے والے ہوں یا پنجگ۔ خواہ وہ کھلے ہوں یا گورے، ہندو ہوں یا مسلمان، پارسی ہوں یا سکھ، انہیں کا لفظ ہر ہندوستانی پر اطلاق کیا جاتا ہے۔ میں ہندوستان سے باہر تقریباً سترہ برس پہلے عرب، شام، فلسطین، افریقہ، مصر، اٹلی وغیرہ میں جتا ہوا سہر ملک کے باشندوں سے ملنا ملنا بیٹھا، اٹلی، جرمنی، آسٹریا، ملگرم، انگریز، فرانسیسی، آسٹریلیا، امریکی، روسی، چینی، جاپانی، ترکی، عربی وغیرہ وغیرہ مسلم اور غیر مسلم کے ساتھ سالہا سال سا جانا نشست و برخاست کی نوبت آئی اگر یہ لوگ عربی یا ترکی یا فارسی یا اردو سے واقف ہوتے تھے۔ تو بلا ترجمان و نہ بذریعہ ترجمان گفتگو نہیں، و پیمائش ہوتی تھی، سیاسی مسائل، اور مذہبی امور زیر بحث رہتے تھے، ہمیں نے بیرونی ممالک سے عام لوگوں کو اسی خیال اور عقیدہ پر پایا کہ وہ ہندوستانی لوگوں کو ایک قوم سمجھتے ہیں اور سب کو باوجود مختلف مذاہب اور مختلف انسان، زبانوں ہونے کے ایک ہی لڑی میں پروتے ہیں۔

معنی یعنی ایسی نظری نہیں۔ عرف اس کا تقاضی ہے پھر اس کے انکار کے کیا معنی ہیں۔ یہ دھونس کہ اسلام کی تعلیم قومیت کی بنیاد جنرالیانہ حدود و بانسی وحدت یا رنگ کی یکسانی کے بجائے شرف انسانی اور اخوت بشری پر رکھتی ہے، جیسا کہ دیرا صمان کا دھوی ہے، مجھے نہیں معلوم کہ کس شخص یا فنی سے ثابت ہے جس کی بنا پر اختلاف اوطان وغیرہ پر اطلاق لفظ قوم ممنوع ہو، لوگوں میں مساویا برتاؤ اور ہر روز، اطاعت و سربس چیز ہیں، حالانکہ ان میں بھی امتیاز عرنا اور شرعاً معتبر ہے اس کے علاوہ تقریباً تو اسلامی تعلیم اور نظریہ کا ذکر بھی تھا۔

میرے محترم، اس اجنبی اور خود غرض حکومت اور پوپر سی فون چوسنے والی قوم نے جس تعزیرات و  
 حکمت اور قہر و انصاف و غیرہ کے تیرہ قلم لیک کر شے میں تمام ہندوستانوں کو لڑا لڑاؤں کو خصوصاً ہندو  
 انارتی جلا ہی ہے۔ وہ اس قدر ظالم اور باہر ہے کہ اس کے بیان کی حاجت نہیں ہے نیز اس سے زیادہ ہوتا  
 اس ملک و ملت کی زندگی اور بہبود کی فکر اور سعی کرنا ہر حیثیت سے سمجھوں کا فریضہ ہونا بھی اظہار  
 من الشمس ہے۔ ان دونوں چیزوں سے بجز غرضی یا مکار کوئی شخص بھی منکر نہیں ہو سکتا، اگرچہ اس  
 پر ویسی خود غوار قوم سے نجات کے اور بھی ذرائع عقلاً ممکن ہیں مگر جس قدر قوی اور موثر ذریعہ ہوتا ہے  
 ہندوستانوں کا متفق اور متحد ہوجانا ہے اور کوئی ذریعہ نہیں ہے، اس کے آگے اس حکومت کے جملہ اسلحہ  
 اور تمام قوتیں بالکل بیکار ہیں۔ اور نیز یہ صحت علم ہندوستانی اپنے مقاصد میں کامیاب ہو سکتے ہیں۔ لہذا  
 شد ضرورت ہے کہ تمام ہندوستان ملک کو منظم کیا جائے اور ان کو ایک ہی شد میں منساک کر کے کامیابی  
 کے میدان میں کانفرنس بنایا جائے ہندوستان کے مختلف عناصر اور تفرقوں کے لئے کوئی مشترکہ اتحاد بجز  
 متحدہ قومیت اند کوئی دشتہ نہیں جس کی اساس محض وطنیت ہی ہو سکتی ہے۔ اس کے علاوہ اور کوئی  
 دوسری چیز نہیں ہے۔ یہی وجہ ہے کہ کانگریس نے ابتدا ہی سے اس امر کو اپنے غرض و مقاصد میں داخل  
 کیا ہے۔ عہدہ میں جبکہ کانگریس کا اولین اجلاس ہوا تو سب سے پہلا مقصد ہندوستان کے ذیل الفاظ میں  
 ظاہر کیا۔

”ہندوستان کی آبادی جن مختلف اور متعدد عناصر سے مرکب ہے اس سب کو متفق کر کے ایک  
 قوم بنانا ایسی متحدہ قومیت انھیں کے حل میں ہمیشہ سے کوشش کی رہی ہے۔ اور ہر انگریز اس سے  
 مخالف احساس کے ناکمل کرنے کیسے ہر طرح سے سامعی ہے۔ پروفیسر سلیم نے کہا: کشن آف انگلیسنڈ  
 میں لکھتا ہے۔

”ہندوستان میں متحدہ قومیت کا کمزور جذبہ بھی پیدا ہو جائے۔ اور انھیں جنڈیوں کے نکلنے  
 کی کوئی عملی روح نہیں ہو۔ بلکہ صرف ناقدر احساس عام ہو جائے کہ اجنبی حکومت کے  
 اتحادوں ہندوستانوں کیلئے شرمناک ہے تو اسی وقت سے ہماری شہد شہادت کا

ہندوستان کی حکومت اور پوپر سی فون چوسنے والی قوم نے جس تعزیرات و حکمت اور قہر و انصاف و غیرہ کے تیرہ قلم لیک کر شے میں تمام ہندوستانوں کو لڑا لڑاؤں کو خصوصاً ہندو انارتی جلا ہی ہے۔ وہ اس قدر ظالم اور باہر ہے کہ اس کے بیان کی حاجت نہیں ہے نیز اس سے زیادہ ہوتا اس ملک و ملت کی زندگی اور بہبود کی فکر اور سعی کرنا ہر حیثیت سے سمجھوں کا فریضہ ہونا بھی اظہار من الشمس ہے۔ ان دونوں چیزوں سے بجز غرضی یا مکار کوئی شخص بھی منکر نہیں ہو سکتا، اگرچہ اس پر ویسی خود غوار قوم سے نجات کے اور بھی ذرائع عقلاً ممکن ہیں مگر جس قدر قوی اور موثر ذریعہ ہوتا ہے ہندوستانوں کا متفق اور متحد ہوجانا ہے اور کوئی ذریعہ نہیں ہے، اس کے آگے اس حکومت کے جملہ اسلحہ اور تمام قوتیں بالکل بیکار ہیں۔ اور نیز یہ صحت علم ہندوستانی اپنے مقاصد میں کامیاب ہو سکتے ہیں۔ لہذا شد ضرورت ہے کہ تمام ہندوستان ملک کو منظم کیا جائے اور ان کو ایک ہی شد میں منساک کر کے کامیابی کے میدان میں کانفرنس بنایا جائے ہندوستان کے مختلف عناصر اور تفرقوں کے لئے کوئی مشترکہ اتحاد بجز متحدہ قومیت اند کوئی دشتہ نہیں جس کی اساس محض وطنیت ہی ہو سکتی ہے۔ اس کے علاوہ اور کوئی دوسری چیز نہیں ہے۔ یہی وجہ ہے کہ کانگریس نے ابتدا ہی سے اس امر کو اپنے غرض و مقاصد میں داخل کیا ہے۔ عہدہ میں جبکہ کانگریس کا اولین اجلاس ہوا تو سب سے پہلا مقصد ہندوستان کے ذیل الفاظ میں ظاہر کیا۔

ظاہر ہو جائیگا کہ بزرگواروں کی حقیقت ہندوستان کے خارج نہیں ہیں اور اس پر نکتہ نما  
 حکمرانی نہیں کر سکتے ہیں اگر ہم اس طرح کی حکومت کرتے ہیں تو اقتصادی  
 طور پر دنیا پر باوجود جائیں گے۔

مسیحیوں پر مشرے اور کوشش میدان برطانیہ کی برتری رہی ہے کہ یہ مذہب کبھی ہندوستان میں پیدا  
 نہ ہوئے وہاں سے بعد اس کے کسی کوئی صورت پیش آسکتی ہے۔ اس کو بعد از انقلاب ممکن صورت سے  
 ترقی کو کوئی نہ لگے۔ لیکن یہ صورت حکومت کو کی نگرانی میں رہی ہے۔ لیکن یہ صورت شاید ہے۔ مخصوص  
 فاکٹس کے پیدا ہونے کے بعد اس میں انتہائی جاوہد جاری ہے۔ مسٹر بیگ اور مسٹر ماسن اور سر  
 آکسٹن کلونن وغیرہ کی انتہائی انفرادی سیاسی و پیرسٹل سے اجتماعی سیاسی کی شاہد عمل ہیں۔  
 جیکے تحت اور اس میں یونائیٹڈ انڈین پیپلز لیگ ایسی کمیونٹی قائم کرنی تھی جس کا جوہر مسٹر ماسن  
 اور مسٹر ماسن اور مسٹر ماسن میں تھی۔ لیکن اس کا جوہر اس میں تھی۔ لیکن اس کا جوہر اس میں تھی۔  
 کے مقاصد حسب ذیل قائم کئے گئے۔

(الف) مسلمانوں کی زمینیں انگریزیوں اور گورنمنٹ ہند کے سامنے پیش کر کے مسلمانوں کے سیاسی  
 حقوق کی حفاظت کرنا۔

(ب) عام سیاسی شورش کو مسلمانوں میں پھیلنے سے روکنا۔

(ج) ان تدریس میں حصہ دینا جو مسلمان برطانیہ کے استحکام اور مسلمانوں کی حفاظت میں حصہ  
 ہوں۔ ہندوستان میں اس قائم رکھنے کی کوشش کرنا اور لوگوں میں وفاداری کے جذبات پیدا کرنا۔  
 مسٹر بیگ اور مسٹر کلونن وغیرہ کی انفرادی سیاسی فاکٹس جو مسٹر بیگ جیسے تیز اور سخت سیاسی  
 کے خیالات پر بنی ہیں۔ (ب) اسباب بنیاد ہند کے کہنے والے شخص کے عقائد اور دونوں  
 کو رد کرنا اور مسٹر ماسن سے بالکل ہی جاوا اور انگریزی پرست ٹھیکہ بنا دیا گیا۔

انہیں سیاسی کی بنا پر مسٹر ماسن اور مسٹر بیگ نے انگری اور اردو ذمہ داریاں ادا نہیں  
 دی جو ان کی بنا پر مسٹر ماسن اور مسٹر بیگ کی کوشش سے مسلم لیگ کی تیسری شکل کی حیثیت

ظہور پذیر ہوئی اور اس تک اسی پالیسی پر چکنا چور ہے۔ اسی بنا پر نابالغ بزرگوں سے بھی اس کا نام لیا گیا ہے۔ اسی بنا پر شدھی اور سنگٹھن کو سب لائن پیش کر دیا گیا، مسٹر مارسلین اور مسٹر سیک وغیرہ کی کارروائیاں وغیرہ لگے رکھیں۔ تو انہی ٹیوٹ گزٹ وغیرہ کے پرچے ملاحظہ ہوں مسلمانوں کو خواہی ہو یا نہ ہو اس سے قنکر کر لے اور اس سے دور کر کے پالیسی آج سے نہیں بلکہ ششہ ہوا اس سے بھی پہلے سے جاری ہے اور کیا بڑھتی جاتی ہے۔ تاج بھی شراب اور طوائف جو کہ مسلم لیگ کی گئی میں ٹولی کی تھی، اس کے ممبروں کو دوسے گورنمنٹوں سے پٹائی جاری ہے اور وفا داروں انہی اپنے خداوندوں کی مختلف پیراؤں میں خدا کا جلیل انجام دیتے ہوئے لیگ کے لیڈر خاتم پر گرتے اور جمعیتہ العظمیٰ اور دیگر گروہوں کو مخلص شرم ملت و ملک سے نفرت دلاتے ہیں۔ بلوچ کے خوف سے یہی اس میں نہیں لانا اگر آئندہ کوئی موقع ملا تو عرض کروں گا۔

مسلمانوں کو ہمیشہ دھوکا دیا گیا اور آج بھی نہایت قوت اور چالاکی سے دیا جا رہا ہے۔ ان کو چاہئے کہ گذشتہ تاریخ کا مطالعہ کریں اور اپنے تحفظ اور زندگی کا سامان کریں۔ اہل مطالعہ سے میری پرزور درخواست ہے کہ وہ ضرور بالضرور کتاب مسلمانوں کا روشن مستقبل (جو کہ ابھی مطبع نظامی بدایون میں چھپی ہے) منگائیں اور اس کے آئینہ میں انگریزی، پالیسی اور مسلم لیگ وغیرہ کی حقیقت اور نام نہاد میٹروں کی برہنہ تصویر مشاہدہ کریں۔ خالصتہً بھروسہ اور ایمان کا لالچا ہے۔ والسلام

نگار مسافر، حسین احمد غفرلہ

انوار العلوم دیوبند - ۹ فروری ۱۹۳۵ء

(اخبار سینیٹہ پختونہ - ۲۱ فروری ۱۹۳۵ء)

# مِلّت و قوم،

مِهْرَبًا اِهْدِنَا فَوْجِي فَاَهْتَمُّوْا لِيَعْلَمُوْنَ (صیث نبوی)

جناب، تو بال محمدؐ خاں صاحب پہل ایم اسے علیگ

معاملے کہ شیخ الحدیث خوردہ گرفت	سبک چشم خوردہ میں سبب لے سببی است
بیان او ہمہ تنمیل و بخت در تفسیر	زبان او عجمی و کلام در عربی است
زبان بہ طعنہ پا کاں کشود و اگر نے	کہ فرق ملت و قوم از طائف ادبی است
کہ گفت بر میر محمد کہ "ملت از وطن است"	در شغ گوئی و ایرادیں چہ بود عجمی است
درست گفت محدث کہ قوم از وطن است	کہ مستفاد از فرمودہ خدا و نبی است
تعاویست فرادان میان ملت و قوم	یکے ز کیش و دگر کشوری است یا نسبی است
بہ ملت ارچہ برائی می است سرور ما	مگر بہ قوم مجازی بہ دودہ مطلبی است
ز قوم خویش شمرد اہل بنی را بہ اُحد	رسول پاک کہ نامش محمد عربی است
خداے گفت بہ قرآن لَکِنْ قَوْمٌ هَادٍ	مگر بہ کلمتہ کجا پے برد کسے کہ غیبی است
بہ اہل کفر خطاب پمیراں بنسگر،	پراز حکایت یقوم مصحف عربی است
باندہ تر بود از قوم رتبہ بہ ملت	کہ جبل دین قومی تندر شتہ نسبی است
کسیکہ ملت اسلام نور سینه او است	برادرست اگر زنگی است و مطلبی است

و یک تاق و مدارا به جار و ذمی القربی	عمل به حکم الهی و تبارخ نبی است
محبت وطن است از شعائر ایمان	همین حدیث پمیر فدیه بانی است
کنون به هم وطنان در مصاف آزادی	مجاوزه تعاون جهاد حق صلی است
رموز حکمت ایمان ز فلسفی حُستن	تماش لذت عرفان ز باده عجبی است
بله نه دیدن و بادیده در دراق سالن	دو گونه شیوه بوجهلی است و بولهبی است
خمشوشی از سخن ناسزا گزیدگ تراست	که هرزه لاف زدن خیرگی بے دلی است
به دیوبند گراگر نجسات می خواهی	که دیو نفس سلخثور و دانش تو صبی است

گیر راه حسین احمد ارشد خواهی  
 که نائب است نبی را و هم ز آل نبی است

(هفته دارمند کلکتہ ۱۱ فروردی ۱۳۳۸ء)

# بلیت دینی یا قومیت وطنی؟

## سہیل علیگ کی نظم کا جواب

حضرت علامہ اقبال مدظلہ العالی نے مولانا حسین احمد مدنی کے قول سے متاثر ہو کر جو تین آبدار شکر کلمے تھے۔ اس پر دینی و مجبور کے کا نگری مسلمانوں کے صفے بہت آتش زہر پہا ہوں سے چھانچھان شکر کے جواب میں جناب اقبال امجدی صاحب سہیل علیگ نے میں اشعار کی ایک نظم جمعیتہ انصاری مدینہ منورہ وغیرہ میں چھپوا کر اقبال کا مزہ چڑھانے کی کوشش کی جس کی نظم کے جواب میں جناب امجدی صاحب نے حسب ذیل اسل فرمائی ہے۔ جسے ہم فارغین کریم کی حیثیت سے پیش کیئے صرح کرتے ہیں۔ جناب اس ملک کی کا یہ لکھنے قابل داد ہے۔ کہ حضرت اقبال نے تو یہ کہا تھا کہ سے یہ صنفے برساں خویش را کہوین ہمرا دوست لیکن یہ کیا صاحب فرما رہے ہیں کہ وہ اگر وہ حسین احمد رضا خاں سی۔ ظاہر ہے کہ وہ انہوں نے کہتے ہوئے ہیں۔ یہ سہیل سے کس کا بیڑا ہستند دینی اور صحیح ہو سکتا ہے۔ جناب مصطفیٰ صاحبی اللہ علیہ وسلم کی طرف جاتے کے جہانے مولانا حسین احمد کی داد اختیار کرنا سہیل صاحب اور دوسرے وطن پرستوں کو برا کہنا جو تو ہو لیکن مسلمانوں کیلئے محمد عربی ہی تک رسائی حاصل کرنا عین سعادت و عین مقصد ہے۔ سہیل صاحب کیلئے ہے خدا کا رسول بس۔

(مدیر احسان لاہور)

گفت حضرت اقبال شعر پاک بلند کہ عین مظہر عشق محمد عربی است

یہ مصطفیٰ برساں خویش را کہوین ہمراہ است اگر باؤ نرسید می تمام بولہبی است

جو اب این بخش گفته است کم نظر است  
 کرد رهش اقبال فلسفی و غیبی است  
 برین صفت نموده است ختم قلعه خویش  
 که پُر زهر زرد و دشنام و دلف و بے ادبی است

به دیو بند گراگر نجات می خواهی  
 که دیو نفس سلخسور و دانش تو صبی است  
 بگیر راه حسین احمد از خدا خواهی  
 که نائب است نبی و ملا و بهم ز آل نبی است

ز آستان پیمبر به دیو بند شدن  
 چه خوب راه نجات و موجب خدا طلبی است  
 ز نور حق شده بیگانه مسلم بندی  
 موجب چرست اگر شکوه رخ تیره شبی است  
 سخن زمینی الفاظ قوم و ملت نیست  
 کلام در وطنیت زرد دین نبی است

ای نه زلهه سئے سراب اهلِ وطن  
 نگاه شوق غلطیوں ز جوش تشنه می است

سید طرانی

(روزنامه احسان ۱۰ سپتامبر ۱۹۳۶ء)



# حضرت علامہ محمد اقبال کا بیان

اسلام اور قومیت کے مباحثے کے سلسلہ میں مولانا حسین احمد صاحب کے

بیان پر تبصرہ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

میں نے اپنے مصرع سے

مرد بہتر نکر کھلت از وطن است

میں لفظ ملت - قوم کے معنوں میں استعمال کیا ہے، اس میں کچھ شک نہیں کہ عربی میں یہ لفظ اور بالخصوص قرآن مجید میں شروع از دین کے معنوں میں استعمال ہوا ہے لیکن حلال کی عربی - فارسی اور ترکی زبان میں بکثرت مندرج موجود ہیں جن سے معلوم ہوتا ہے کہ ملت - قوم کے معنوں میں بھی مستعمل ہوتا ہے۔ میں نے اپنی تحریروں میں بالعموم ملت - یعنی قوم ہی استعمال کیا ہے۔ لیکن چونکہ لفظ ملت کے معنی زیر بحث مسائل پر چند اہل موثر نہیں ہیں اس واسطے اس بحث میں پڑے بغیر تسلیم کرنا چاہوں کہ مولانا حسین احمد کا ارشاد یہی تھا کہ اقوام اور وطن سے بنتی ہیں۔

## فرنگی نظریہ وطنیت

تجربہ کہ حقیقت میں مولانا کے اس ارشاد پر بھی اعتراض نہیں، اعتراض کی گنجائش اس وقت پیدا ہوتی ہے جب یہ کہا جائے کہ بلحاظ حال میں اقوام کی تشکیل اور وطن سے ہوتی ہے۔ اور ہندی مسلمانوں کو مشورہ دیا جائے کہ وہ اس نظریہ کو اختیار کریں۔ ایسے مشورہ سے قومیت کا جدید فرنگی نظریہ ہمارے سامنے آتا ہے جس کا کیا ہم دینی پر پولیٹے جس کی تنقید کیا مسلمان کیلئے از بس ضروری ہے، افسوس ہے کہ میری

اقراض سے وہ ناکویر شہر ہوا۔ کہ مجھے کسی سیاسی جماعت کا پروپاگنڈا مفلسو نہ ہے۔ حاشا وکلا میں  
 نظریہ وطنیت کی تردید س زمانہ سے کر رہا ہوں۔ جب کہ دنیا کے سلام اور ہندوستان میں اس  
 نظریہ کا کچھ ایسا چرچا بھی نہ تھا۔ مجھ کو یورپ میں مصنفوں کی تحریروں سے ابتدا ہی سے یہ بات اچھی طرح  
 معلوم ہو گئی تھی۔ کہ یورپ کی ملوکانہ اغراض اس امر کی متقاضی ہیں کہ اسلام کی وحدت دینی کو  
 پارہ پارہ کرنے کیلئے اس سے بہتر اور کوئی حربہ نہیں۔ کہ اسلامی ممالک میں فرنگی نظریہ موطنیت  
 کی اشاعت کی جائے۔ چنانچہ ان لوگوں کی تیز جھنگ عظیم ہیں کہ مہاب بھی ہو گئی۔ اور اس کی انتہا  
 یہ ہے کہ ہندوستان میں اس مسلمانوں کے بعض دینی پیشوا بھی اس کے حامی نظر آتے ہیں۔ زمانے  
 کا الٹ پھیر بھی عجیب ہے۔ ایک وقت تھا کہ نیم مغرب زدہ پر سے لکھے مسلمان تفریح میں گزرتا۔ تھے  
 اب علماء اس سعادت میں گرفتار ہیں۔ شاید یورپ کے جدید نظریے ان کے لئے مجاذب نظر ہیں۔ گو فرنگی  
 نونہ گرد و کعبہ رارخت حیات - گرز فرنگ آیدش لالت و منات

### سیاسی لٹریچر میں وطن کا مفہوم

میں نے بھی عرض کیا ہے۔ کہ وہ ناکویر شہر کہہ کر قوم اور ان سے بنتی ہیں قابل اقراض  
 نہیں۔ اس لئے کہ قدیم اناہم سے اقوام اور ان کی طرف اور وطن اقوام کی طرف منسوب  
 ہوتے چلے آئے ہیں۔ ہم سب ہندی ہیں اور ہندی کہلاتے ہیں۔ ہم سب کروڑھوں کے اس حصہ  
 میں بوجہ باش رکھتے ہیں۔ جو ہند کے نام سے ہوسوم ہے۔ علیٰ مذاقیاس چینی۔ عربی۔ جاپانی۔ اینڈیا  
 وغیرہ وطن کا لفظ جو اس قول میں متعلق ہوا ہے۔ لیکن ایک جملہ لغوی اصطلاح سے۔ وہ اس  
 حیثیت سے اسلام سے متعلق نہیں ہوتا۔ اس کے حدود آج کچھ ہیں۔ اور کل کچھ دیکھ کر اہل  
 برہمنہ و ستانی تھے۔ آج برہمن ہیں۔ ان معنیوں میں ہندوستان نظری طور پر اپنے ہم جنسوں سے  
 محبت رکھتا ہے۔ اور تقدیر اپنی بے لاکہ اس کیلئے قربانی کرنے کو تیار رہتا ہے۔ بعض نادان لوگ اس  
 کی تائید میں حب الوطنی سے کہتے ہیں۔ اس لئے کہ یہاں ہندوستان کی کوئی شہر  
 نہیں ہے۔ کہ وہ ان کی محبت خراب نہ کرے۔ اگر مغربی جذبہ ہے۔ ہمیں ہندوستان کی کوئی شہر نہیں  
 ہے۔ کہ وہ ان کی محبت خراب نہ کرے۔ اگر مغربی جذبہ ہے۔ ہمیں ہندوستان کی کوئی شہر نہیں

قانونہ حال کے سیاسی سرکردہوں میں "ڈین" کا مفہوم محض خیر فرمائی نہیں، بلکہ "ڈین" ایک اصول ہے۔  
 ہیئت، اجتماع، انسانیہ کا "اوس" اختیار سے ایک سیاسی تصور ہے، چونکہ اسلام ہی ہیئت، اجتماع  
 انسانیہ کا ایک قانون ہے، اس لئے جب لفظ "ڈین" کو ایک سیاسی تصور کے طور پر استعمال کیا  
 جائے، تو وہ اسلام سے متصادم ہوتا ہے۔

**اسلام اور ہیئت اجتماعیہ انسانیہ**

میرزا حسین احمد صاحب سے بہتر اس بات کو گواہ بنا رہا ہے کہ اسلام ہیئت، اجتماع  
 انسانیہ کے اصول کی حیثیت میں کوئی ٹک، اپنے اندر نہیں رکھتا، یہ ہیئت، اجتماع، انسانیہ ہی  
 اور "ڈین" سے کسی قسم کا لاہنی، امر یا مجبور کر کے کو تیار نہیں، بلکہ اس پر ایمان کرنا ہے کہ ہر صورت عمل  
 جو غیر اسلام ہونا معتقد اور چاہو ہے، اس کینے سے بعض سیاسی برادرت پیدا ہوتے ہیں جن کا  
 ہندوستان سے خاص تعلق ہے، مثلاً یہ کہ کیا مسلمان، اور توہان کے ساتھ عمل کر نہیں رہ سکتے، یا  
 ہندوستان کی مختلف قومیں یا عشائیں ملکی مزارعین کیلئے متحد نہیں ہو سکتیں وغیرہ وغیرہ۔ لیکن  
 چونکہ مقصد اس وقت صرف ہونا "احیان" اور صاحب کے قتل کے دینی پہلو کا ہوتا ہے، اس لئے  
 میں ان سب بات کو اندھا کر کے برنجیوں ہوں۔

**اسلام واحد جماعتی نظام ہے**

اسلام کے مذکورہ بالا عمومی پرفی واکل کے علم سے بجز یہی ثابت ہے، اول یہ کہ اگر عالم  
 بشریت کا مقصد قوم، نسل یا ناس، اسلامی اور ن کی موجودہ، اجتماعی ہیئتوں کو تبدیل کرنا  
 واحد جماعتی نئی مقرر دیا جائے، تو سوائے نظام اسلام کے کوئی اور اجتماعی نظام نہیں ہے  
 آسکا، کیونکہ جو کچھ "ڈین" سے پہری سمجھ میں آتا ہے، اس کی رستہ اسلام ہی ہے، انسان کی عقلانی صلاح  
 ہی کا داعی نہیں، بلکہ عالم بشریت کی اجتماعی زندگی میں، ایک ہی کچھ لگ سکتی ہے، انقلاب ہی کا ہونا،  
 ہے، جو اس کے قوی اور علی نقطہ نگاہ کو یکسر بدل کر اس میں خاص انسانیت کی تخلیق کرے۔  
 تاریخ ادیان اس بات کی شاہد عادل ہے، کہ قدیم زمانہ میں "ڈین" کوئی تھا جسے مصریوں، یونانیوں

اور مندرجہ بالا باتوں کی قرین یا جیسے ہو دیوں کا اس حقیقت نے یہ تعلیم دی کہ "دین" انفرادی اور  
 پرائیویٹ ہے جس سے برکت یورپ میں یہ بحث پیدا ہوئی کہ "دین" چونکہ پرائیویٹ عقائد کا نام  
 ہے اس واسطے انسانوں کی اجتماعی زندگی کی ضامن صرف مذہب نہیں ہے یہ سلام ہی تھا جس سے  
 جو لوگ انسان کو سب سے پہلے یہ پیغام دیا کہ "دین" تو یہ ہے نہ "نسلی" ہے نہ "عقائدی" اور پرائیویٹ  
 بلکہ عالمگیر "انسانی" ہے۔ اور اس کا مقصد یہ تھا جو تمام نظریاتی عقائد کے عالم بشریت کو متحد و منظم کرنا  
 ہے۔ ایسا تو عالمی قوم اور "س" پر ہونا نہیں کیا جاسکتا۔ اس کو پرائیویٹ کہہ سکتے ہیں۔ لہذا اس کو  
 صرف حقیقت پر ہی مبنی کیا جاسکتا ہے۔ صرف یہی ایک طریق ہے جس سے عالم انسانی کی جذباتی  
 زندگی اور اس کے نظریوں کو یک جہتی اور ہم آہنگی پیدا ہو سکتی ہے جو ایک امت کی تشکیل اور  
 اس کے بقا کیلئے ضروری ہے کیا خوب کہا ہے مولانا درویشی نے :-

ہم وہی از ہم زبانی بہتر است  
 مسلمانوں کو ہر وقت تسبیح

اس سے علیحدہ رہ کر جو اصلاحی یا سائنسی بات کی ہوگی اور شرف انسانی کے  
 خلاف ہوگی چنانچہ یورپ کا تجزیہ دینا کہ اسے سامنے ہے۔ جب یورپ کی دینی وحدت پارہ پارہ ہو گئی  
 اور یورپ کی ان تمام علیحدہ علیحدہ ہونگئیں تو ان کو اس بات کی فکر ہوئی کہ تو یہی زندگی کی اساس کیا  
 بن سکتی تھی۔ انہوں نے یہ اساس وطن کے تصور میں تلاش کی۔ کیا انجام ہوا۔ اور جوہر ہے۔ ان  
 کے اس انتخاب کا یہ نتیجہ تھا اصلاح "فیر سلیم" عقیدت کا دور انہوں نے "دین" کا "مذہب" کے عنوان  
 سے افریقہ کی طرح - یہ تمام تو تیس یورپ کو جو کس کو کس طرف لے گئیں؟ اور دینی وحدت اور  
 آتش دہلی جنگوں کی طرف کیا سولہ مہینے چاہتے ہیں۔ کہ انہیں یادوں کو ہر کسی کا اعجاز  
 ہو۔ مولوی صاحب نے حال میں تو یہ کیلئے وطن کی اساس ضروری سمجھتے ہیں۔ بے شک زمانہ حال  
 نے اس اساس کو صرف ہی سمجھا ہے۔ مگر وہاں ظاہر ہے کہ یہ کافی نہیں۔ بلکہ حقیقت میں اس وقت میں  
 میں جو اس قسم کی تشکیل کیلئے ضروری ہیں مثلاً "دین" کی طرف سے بے پڑائی سماجی

جو لوگ اسے عالم بشریت کی اساس بنا لیں

مغزہ مسائل میں انہماک اور علیٰ ہذا القیاس، اور دیگر شریعت جن کو عربین اپنے ذہن سے پیدا کریں۔ تاکہ ان خلیفے سے اس قوم میں یکجہتی اور ہم آہنگی پیدا ہو سکے۔ بیولوی صاحب اس بات کو نظر انداز کر جاتے ہیں۔ کہ اگر کسی قوم میں مختلف ایمان داخل ہوں۔ سبھی تو رفتہ رفتہ وہ تمام ملتیں مشابہتی ہیں۔ اور صرف نادینی اس قوم کے افراد میں وجہ اشتراک رہ جاتی ہے۔ کوئی دینی پیشوا تو کسی ایک عام آدمی جو دین کو انسانی زندگی کیلئے ضروری جانتا ہے نہیں چاہتا۔ کہ ہندوستان میں ایسی صورت حالات پیدا ہو۔ باقی رہے مسلمان سوائسوس ہے کہ ان سوادہ لوگوں کو اس نظریہ ولایت کے لوازم اور عواقب کی پوری حقیقت معلوم نہیں اگر بعض مسلمان اس فریب میں مبتلا ہیں۔ کہ دین اور وطن مجیشیت ایک یا سیاسی تصور کے بجا رہ سکتے ہیں۔ تو میں مسلمانوں کو بروقت اتہام کرتا ہوں۔ کہ ان ماہ کا آخری مرحلہ اول تولد دینی ہوگی۔ اور اگر لادینی نہیں۔ تو اسلام کو محض ایک علاقائی نظریہ سمجھ کر اس کے اجتماعی نظام سے بے پرفائی۔

### مولانا حسین احمد کا نظریہ وطن

مگر جو رفتہ ہوا حسین احمد کے ارشاد میں پوشیدہ ہے وہ زیادہ وقت نظر کا محتاج ہے۔ اس لئے میں امید کرتا ہوں کہ قارئین مندرجہ ذیل مسطورہ کو غور سے پڑھنے کی تکلیف گوارا فرمائیں گے۔ مولانا حسین احمد عالم دین ہیں اور جو نظریہ انہوں نے قوم کے سامنے پیش کیا ہے۔ اُمت محمدیہ کیلئے اس کے خطرناک عواقب سے وہ بے خبر نہیں ہو سکتے۔ انہوں نے لفظ قوم استعمال کیا یا لفظ ملت بہ اس لفظ سے اس جماعت کو تعبیر کرتے جو ان کے تصور میں اُمت محمدیہ ہے۔ اور اس کی اساس وطن قرار دیا۔ ایک نہایت دل شکن اور فسوسناک امر ہے۔ ان کے بیان سے معلوم ہوتا ہے۔ کہ انہیں اپنی غلطی کا احساس تو ہوا ہے۔ لیکن یہ احساس ان کو غلطی کے اعتراف یا اس کی تلافی کی طرف نہیں لے گیا۔ انہوں نے غلطی اور غوی تاہیں سے کام لیکر عند گناہ بدتر از گناہ کا ارتکاب کیا ہے۔ ملت ہوتی قوم کے لغوی فرق و امتیاز سے کیا فلسفی ہو سکتی ہے؟ ملت کو قوم سے متماثل قرار دینا ان لوگوں کی تشبیہ کا باعث تو ہو سکے۔ جو دین اسلام کے مخالفین سے ناواقف ہیں۔ واقف

کارگوں کو یہ قول دعو کا نہیں دے سکتا۔

## دو خطرناک نظریے

آپ نے سچا نہیں کہا اس توضیح سے وہ غلط اور خطرناک نظریے مسلمانوں کے سامنے پیش کر رہے ہیں۔

ایک یہ کہ مسلمان بحیثیت قوم تو جو سکتے ہیں، اور بحیثیت ملت، اور دوسرا یہ کہ از روئے قوم چونکہ ہندوستانی ہیں اس لئے مذہب کو علیحدہ چھوڑ کر نہیں باقی اقوام ہند کی قومیت یا ہندوستانیہ میں جذب ہونا چاہئے۔ یہ صرف قوم اور ملت کے الفاظ کا فرق ہے۔ وہ نظریہ وہی جس کا اوپر ذکر ہوا، اور جس کے اختیار کیلئے اس ملک کی اکثریت اور اس کے رہنے والے دن یہاں کے مسلمانوں کو طغیان کرتے رہتے ہیں۔

یعنی یہ کہ مذہب اور سیاست جدا جدا چیزیں ہیں اس بات میں رہنا ہے۔ تو مذہب کو محض انفرادی اور ریاستی چیز سمجھو، اور اس کو افراد تک ہی محدود رکھو، سیاسی اعتبار سے مسلمانوں کو کوئی دوسری علیحدہ قوم نہ تصور کرو۔ اور اکثریت میں مدغم ہو جاؤ۔

مولانا کی زمین اور آسمان

مولانا نے بظاہر یہ کہا کہ ہمیں نے لفظ ملت اپنی تقریر میں استعمال نہیں کیا، میں ملت تو بڑی قوم سے بالاتر سمجھتا ہوں، دونوں میں زمین و آسمان کا فرق ہے۔ گویا اگر قوم زمین ہے، تو ملت مجنوں اور آسمان ہے، لیکن معنی اور عملاً آپ نے ملت کی اس ملک میں کوئی حیثیت نہیں چھوڑی، اور آخر کار مسلمانوں کو یہ وعظ فرمادیا ہے، کہ ملک و سیاست کے اعتبار سے اکثریت میں جذب ہو جاؤ، قوم قومیت، گویا آسمان بلکہ زمین و آسمان کی طرف زمین جتنا ہے تو بیٹھو۔

مولانا نے یہ فرض کر کے کہ مجھے قوم، اور ملت کے معانی میں فرق معلوم نہیں، اور شعر کہنے سے پہلے جہاں میں نے مولانا کی تقریر کی، جباری رپورٹ کی تحقیق نہ کی، وہاں کاموس کی درج کردہ جہاں میں نے ذکر کیا، مجھے نہاں عربی سے بلکہ چہرہ ہونے کا طعنہ دیا ہے۔ یہ طعنہ سراور انکھوں

پر لیکن کیا اچھا ہوتا۔ اگر میری خاطر نہیں، تو عاتقہ المسلمین کی خاطر، تو میں سے لڑ کر قرآن مجید کی  
 حرف و مادہ جمع کر لیتے۔ اور اس ضمن میں کہ یہ لڑا اسلامی نظریہ کو مسلمانوں کے سامنے رکھنے سے پیشتر  
 خدا سے پاک کی نذر کر دے، مقدس وحی سے بھی دستبردار فرماتے۔ مجھے تسلیم ہے کہ میں عالم دین  
 نہیں نہ عربی زبان کا ادیب، نہ

فقہ جبر و حرف مادہ کو بھی نہیں گھنٹا۔ فقیر شہر قاضی جو لغت یا نحو مجازی کا  
 کاموں اور قرآن پاک

لیکن آپ کو کونسی چیز مانجی آئی، لہذا آپ نے صرف قاسم پر اکتفا کیا، کیا قرآن پاک میں،  
 سیکڑوں جملہ لفظ قوم استعمال نہیں ہوا، کیا قرآن میں ملت کا لفظ متعدد بار نہیں آیا، آیات  
 قرآن میں قوم و ملت سے کیا مراد ہے، اور کیا جماعت محمدیہ کیلئے ان الفاظ کے حدود لگانا مستحسن  
 ہے، یا اختلاف ہے، کہ ایک ہی قوم اس اختلاف معانی کی بنا پر ایسی مختلف مہبتیں رکھے، کہ دینی یا  
 شرعی اعتبار سے تو وہ نوا میں، البیہ کی پابند ہو، اور ملکی اور وطنی اعتبار سے کسی ایسے دستور العمل  
 کی پابند ہو، جوئی دستور عمل سے مختلف بھی ہو سکتا ہے؟

مجھے یقین ہے، کہ اگر مولانا قرآن سے استشہاد کرتے تو اس مسئلہ کا حل خود بخود ان کی آنکھوں  
 کے سامنے آجاتا، آپ نے الفاظ کی جولعت بیان فرمائی، وہ بہت حد تک درست ہے، قوم کے  
 معنی جماعت، اہل جان فی الاصل دون النساؤینہ، گویا انہی اعتبار سے عورتیں قوم میں شامل  
 نہیں، لیکن قرآن مجید میں جنہیں قوم موسیٰ اور قوم عاد کے الفاظ آئے ہیں، وہاں خواہریت کو تو ہیں  
 اس کے فہم میں شامل ہیں، ملت کے معنی بھی دین و شریعت کے ہیں، لیکن سوال ان تینوں  
 لفظوں کے لغوی معانی کے فرق کا نہیں، سوال یہ ہے کہ کیا مسلمان

اور اجتماعی اعتبار سے واحد و تعدد اور حرفی جماعت ہیں جس کی اساس تو میدا و خرم  
 نبوت پر ہے، یا کوئی ایسی جماعت میں جو جس ملک یا ملکستان کے مقتضیات کے تحت  
 اپنی ملی وحدت چھوڑ کر کسی اور نظام و قانون کے ماتحت کوئی اور مہبت، جہاں عہدہ بھی اختیار کر سکتے

۱۲۰  
 یہاں لکھا ہے کہ قرآن مجید میں اس

۹

ثابت کیا ان معنوں میں بھی قرآن حکیم نے اپنی آیات کو کہیں لفظ قوم سے تعبیر کیا ہے؟  
یا حرف لفظ ملت یا امت اسی سے پکارا گیا ہے؟

ثالثاً اس معنی میں وحی الہی کی دعوت کس لفظ کے ساتھ ہے؟ کیا کسی آیت قرآنی میں آیا ہے  
کہ اسے لوگو! یا اسے مومنو! قوم مسلم میں شامل ہو جاؤ۔ یا اس کا اتباع کرو۔ یا یہ دعوت صرف امت کے  
اتباع و ملت میں شمولیت کی ہے؟

### قرآن کریم میں ملت کا مفہوم

جہاں تک میں دیکھ سکا ہوں قرآن حکیم میں جہاں جہاں اتباع و شرکت کی دعوت ہے وہاں صرف  
لفظ ملت یا امت وارد ہوا ہے کسی خاص قوم کے اتباع یا اس میں شرکت کی دعوت نہیں۔ مثلاً  
ارشاد ہوتا ہے۔ ومن احسن دیناً لمن اسلم وجہہ للہ و هو محسن و اتبع صلیتہ  
ابراہیم حقیقاً۔ و اتبع ملتہ ابائی ابراہیم۔ فاتبعوا ملتہ ابراہیم حقیقاً  
اور یہ اتباع و اطاعت کی دعوت اس لئے ہے کہ ملت نام ہے ایک دین کا ایک شریع  
و منہاج کا۔ قوم چونکہ عدنی شریع دین نہیں۔ اس لئے اس کی طرف دعوت اور اس سے تمسک کی  
ترغیب و عیب تہمی کوئی گروہ ہو۔ خواہ وہ قلیلہ ہو۔ نسل کا ہو۔ ناکوئل کا ہو۔ تاجروں کا ہو۔ یکیشرفانوں کا ہو۔  
جنرالیائی اعتبار سے ایک ملک یا وطن و لوں کا ہو۔ وہ محض گروہ ہے۔ رجال کا یا انسانوں کا۔ مگر  
ابھی یا بنی کے لفظ خیال سے ابھی وہ گروہ ہیئت یافتہ نہیں ہوتا۔ گروہ وحی یا بنی اس گروہ میں  
آئے۔ تو وہ اس کا پہلا مخالف ہوتا ہے۔ اس لئے اس کی طرف منسوب بھی ہوتا ہے۔ قوم نوح علیہ  
قوم موسیٰ علیہ قوم لوط علیہ۔ لیکن اگر کسی گروہ کا ملتہ کوئی بادشاہ یا سرکار ہو تو وہ اس کی طرف بھی  
منسوب ہو گا۔ مثلاً قوم عاد۔ قوم فرعون۔ اگر ایک ملک میں دو گروہ اکٹھے ہو جائیں۔ اور گروہ متضاد  
قسم کے رہناؤں کے گروہ ہوں۔ تو وہ دونوں سے منسوب ہو سکتے ہیں۔ مثلاً جہاں قوم موسیٰ علیہ  
وہاں قوم فرعون بھی تھی قال المداء من قوم فرعون افتخر موسیٰ و قومه۔



لیکن ہر تمام پرچبان قوم کہا گیا وہ ہیں وہ لہوہ عبارت تھا۔ جو اسی ہدایت یافتہ اور غیر ہدایت یافتہ سب افراد پر مشتمل تھا جو ان لوگوں پر نبی کی متابعت میں آئے گئے۔ توحید تسلیم کرتے گئے وہ اس پیغمبر کی امت میں آگئے۔ اس کے دین میں آگئے۔ یا واضح تر معنی میں مسلم ہو گئے۔ یا رہے کہ دین ہلاکت کفار کی بھی ہو سکتی ہے انی ترکت حلقہ قوم الا یومنون باللہ

ایک قوم کی ایک امت یا اس کا منہلج تو جو سکتا ہے لیکن امت کی قوم کہیں نہیں آیا یا اس کا مفہوم یہ ہے کہ فلسفے قرآن میں ایسے ہزاروں جو مختلف اقوام اوائل سے نکل کر امت ہر اسی میں داخل ہو گئے۔ ان کو داخل ہونے کے بعد لفظ قوم سے تعبیر نہیں کیا بلکہ امت کے لفظ سے۔

### بنی نوع آدم کی تقسیم

ان گذشتہات سے میرا مقصد یہ ہے کہ جہاں تک میں دیکھ سکا ہوں قرآن کریم میں مسلمانوں کے لئے امت کے اوکوئی لفظ نہیں آیا۔ اگر کہیں آیا ہو تو اشارہ فرمائیے۔ قوم رجال کی جماعت کا نام ہے۔ اور جماعت یا اعتبار قبیلہ نسل رنگ زبان وطن اور اخلاق ہر ہر جگہ اور ہر رنگ میں پیدا ہو سکتی ہے لیکن امت سب جہاتوں کو تراش کر ایک بنیاد مشترک گردہ بنا لے گی۔ گویا امت یا امت جاذب ہے۔ اقوام کی خودوں میں جذب نہیں ہو سکتی۔

میرا مقصد کہ ہندو مت کے علماء کو حکایت زمانے وہ باقی کرنے اور دین کی ایسی نکولیں کرنے پر مجبور کر دیا ہے جو قرآن یا نبی ہامی کا نشانہ ہرگز ہو سکتی تھیں۔ کون نہیں جانتا کہ حضرت ابراہیم سے پہلے پیغمبر تھے جن کی وحی میں قوموں، نسلوں اور وطنوں کو بلائے خالق رکھا گیا بنی نوع آدم کی صرف ایک تقسیم کی گئی۔ جو بعد مشرک اس وقت سے لیکر وہی ملتیں دیا ہیں ہیں۔ تیسری کوئی ملت نہیں رکھتے۔ امت کے محافظ تاج دعوت ابراہیمی اور دعوت مسیحی سے فاضل ہو گئے۔ قوم اور قومیت کی رونا اور سننے والوں کو اس امت کے باطن کی وہ دعا یا دعائی۔ جو اللہ کے گھر کی بنیاد رکھتے وقت ان دونوں پیغمبروں نے کی۔

واذ اذ قہم ابراہیم الفوائد من ما لہدیت واسمعیل۔ ونبأ تقبل هذا انک انت الصمیع العلیم  
وہذا جعلنا مسلمین انک ومن ذریعتنا اممہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم

### الکفر قلمہ واحدہ

کیا خدا کی بارگاہ سے امت مسلمہ کا نام رکھوانے کے بعد بھی یہ گناہش باقی تھی کہ آپ کی ہیبت اجتماعی کا کوئی حصہ کسی عربی، ایرانی، افغانی، انگریزی، مصری یا ہندی قومیت میں جذب ہو سکتا۔ اللہ مسلمہ کے مقابل میں تو صرف ایک ہی ملت ہے اور وہ الکفرۃ قلمہ واحدہ کی ہے۔

امت مسلمہ میں دینِ فطرت کی حامل ہے، اس کا نام دینِ قیامت ہے۔ دینِ قیامت کے مخالف میں ایک عجیب غریب لپیٹہ قرآنی نغی ہے۔ احمد یہ کہ صرف دین ہی مقوم ہے، اس گروہ کے امور و معاشی اور معاشی کا جو اپنی انفرادی اجدا جہاں زندگی اس کے نظام کے سپرد کر دے۔ بالفاظ دیگر یہ کہ قرآن کی رو سے حقیقی تمدنی یا سیاسی معنوں میں قوم دینِ اسلام سے ہی مقوم باقی ہے یہی وجہ ہے کہ قرآن صاف صاف اس حقیقت کا اعلان کرتا ہے کہ کوئی دستور اعلیٰ جو غیر اسلام ہو۔ نامقبول و مردود ہے۔

آریہ اور یسین لکتہ بھی مسلمانوں کے لئے قابلِ غور ہے کہ اگر وہ نصیحت کا جذبہ ایسا ہی اہم اور قابلِ قدر تھا تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بعض آثار و احکام تسلیم اور ہم قوموں کو آپ سے پیش کیوں ہوتی کیوں نہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اسلام کو محض ایک ہمہ گیر معمولی ملت سمجھ کر لحاظِ قوم یا قومیت اور قبیلہ کو اپنا سنا رکھا۔ اور نہ کی کو جوئی کرتے رہے۔ بلکہ کیوں نہ عرب کے سیاسی امور میں ان کے ساتھ قومیت و ملی قائم رکھی، اگر اسلام سے مطلق آزادی مراد تھی۔ تو آزادی کا نصب العین تو قریش کا جہی تھا۔ مگر افسوس آریہ لکتہ پر فرما نہیں فرماتے کہ پیغمبر کے نزدیک اسلام دینِ قیامت امت مسلمہ کی آزادی مقصود تھی، نہ کو چھوڑ دیا، نہ کو کسی دوسری ہیبت اجتماعی کے تابع رکھ کر کوئی اور آزادی چاہنا یا لے لینی تھا، البتہ اولاً بالذات یہ ملت مسلمہ کی آزادی سے چھوٹا چھٹا نہیں دیکھ سکتے تھے کہ بغیر واقعتاً ان سے نکل کر کسی اور آزادی و نامی، ان کی قوم آپ کی ہیبت سے پہلے قوم تھی اور آزادی ملی لیکن جب تمہارے اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی امت کا بننے لگی تو اب قوم کی حیثیت باقی ہو گئی، انہوں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی مناجت میں کہا: وہ خواہ لاکھ قومیں سے تھے، یاد دیکھ تو ان سے وہ غریب امت مسلمہ کی امت مسلمہ میں بن گئے، چلے وہ ملک و سرزمین کے گروہ، ان کے ساتھ ساتھ ان کے لئے ان کے لئے

## ہاگرفت دیوگیا۔

کے کہ نچے زو ملک نسب ماہ - نہواں گتہ دین عسب ماہ  
اگر قوم بز وطن بود سے شہد - ناز سے دعوت دین بولہ ماہ

### مقام حسداری

حضور رسالت مآب کے سٹے یہ راہ بہت آسان تھی کہ آپ بولہ پیا یا بوجہل یا کفار کے سے یہ فرماتے کہ تم اپنی بت پرستی پر قائم رہو، ہم اپنی خلا پرستی پر قائم رہتے ہیں، مگر اس نسلی اور وطنی اشتراک کی بنا پر جو ہمارے اور تمہارے درمیان موجود ہے، ایک وحدت حسیہ قائم کی جا سکتی ہے اور جو مفقود ہونے سے پہلے وہاں اختیار کرتے تو اس میں شک نہیں کہ یہ ایک وطن دوست کی راہ ہوتی لیکن نئی اصول الزام کی راہ نہ ہوتی نبوت محمدی کی غایت العالیات یہ ہے کہ ایک ہیئت اجتماعیہ انسانہ قائم کی جائے جس کی تشکیل اس قدر آسان ہو کہ ہر قوم کو باوجود ہر گناہوں سے عطا ہوا ہے، ہر لفظ و ہر گریہ کہتے کہ نبی نوع انسان کی اقوام کو باوجود شعوب و قبائل و اعداؤں والسنہ کے، اذکارا ت کو تسلیم کر لینے کے ان کو ان تمام آلودگیوں سے منزہ کیا جائے، جو زبان، مکان، وطن، اقوام، نسل، نسب، ملک وغیرہ کے آئین سے موسوم کی جاتی ہیں، اور اس طرح اس پیکر ظاہری کو وہ ملکوتی تخیل عطا کیا جائے جو پھر وقت کے ہر لحظہ میں ابدیت سے ہم کنار رہتا ہے، یہ ہے مقام محمدی، یہ ہے نصب العین امت اسلامیہ کا، اس کی بلندئیں تک پہنچنے تک معلوم نہیں حضرت انسان کو کتنی صدیاں لگیں۔

مگر اس میں بھی کچھ شک نہیں کہ اقوام عالم کی باہمی اختلافات دور کرنے اور باوجود دشواری قبائلی نسلی اور لسانی اختلافات کے، ان کو یک رنگ کرنے میں جو کام تیرہ سو سال میں کیا ہے، اور دیگر اقوام سے لیکن ہزار سال میں بھی نہیں ہو سکا، لیکن جاسٹے کہ دین اسلام ایک پوشیدہ اور غیر محسوس میراثی اور نفسیاتی عمل ہے، جو بغیر کسی تبلیغی کوششوں کے بھی عالم انسانی کے فکر و عمل کو متاثر کر سکی، مسابقت رکھتا ہے، ایسے عمل کو حال کے سیاسی حکمران کی جدت طرزوں سے سمجھ کر اعلیٰ عظیم ہے، جنی نوع انسان پر اور اس نبوت کی ہر گریہی ایسی جس کے قلب و ضمیر سے اس کا آغاز ہوا۔

مولانا حسین احمد کے بیان کا وہ حصہ جس میں آپ نے مدبرِ احسان سے اس بات کی تائید  
میں نصِ طلب کی ہے کلمتِ سلامہ شرفِ انسانی اور اخوتِ بشری پر مومس ہے بہت سے مسلمانوں  
کے لئے تعجب خیز ہو گا۔ لیکن

### تین گمراہیاں

میرے لئے چنداں تعجب خیز نہیں، اس لئے کہ عصیت کی طرح گمراہی بھی تباہ نہیں آتی۔  
جب کسی مسلمان کے دل و دماغ پر وطنیت کا وہ نظرِ غالب پائے جس کی دعوت مودا نامہ سے  
رہتے ہیں۔ تو اسلام کی اساس میں طرح طرح کے شکوک پیدا ہونا ایک لازمی امر ہے۔ وطنیت سے  
قدرتاً افکار حرکت کرتے ہیں۔ اس خیال کی طرف کہ نبی نوع انسان اقوام میں اس طرح بٹے ہوئے ہیں  
کہ ان کا نوعی اتحاد امکان سے خارج ہے۔ اس دورِ سری گمراہی سے جوہ وطنیت سے پیدا ہوتی ہے  
۳۰ دیاں کی اصافیت کی لعنت پیدا ہوتی ہے۔ یعنی یہ تصور کہ ہر ملک کا دن اس ملک کیلئے خاص ہے  
اور دورِ سری اقوام کے طہارے کے موافق نہیں۔ اس تیسری گمراہی کا نتیجہ سوائے لادینی دردِ عصیت کے  
اور کچھ نہیں۔

### انسان کا نصب العین

یہ ہے نفسیاتی تجزیہ اس تیر و بختِ مسلمان کو جو اس روحانی جذبہ میں گمراہ ہو جائے۔  
بانیِ انصاف کا معاملہ میں سمجھا ہوں کہ تمام قرآن ہی اس کیلئے نصب ہے۔ انصاف شرفِ انسانی کے متعلق  
کسی کو دعو کا نہیں ہونا چاہیے۔ اسلامیات میں ان سے ارادہ حقیقت کبریٰ ہے جو حضرت انسان  
کے قلب و ضمیر میں دو بعیت کی گئی ہے۔ یعنی یہ کہ اس کا تقویم فطرۃ اللہ سے ہے۔ اور اس شرفِ کافر  
ممنون یعنی غیر متعلق ہونا منحصر ہے۔ اس تہذیب پر جو توحیدِ الہی کے لئے اس کے رگڑ رہتی ہے میں کوئی  
ہے۔ انسان کی تائید پر نظر ڈالو ایک وقتاً ہی سلسلہ ہے۔ باہم آؤ بیوں کو خون ریزیوں کا اور خاتمہ  
جنگیوں کا کیا ان حالات میں عالمِ بشری میں ایک ایسی امت قائم ہو سکتی ہے۔ جس کی اجتماعی  
فعلی انسانی اور اسلامی اور مومس ہے۔ قرآن کا جواب ہے کہ ہاں ہو سکتی ہے۔ لہذا جگہ توحید۔

اللہی کو انسانی نسل و عمل میں حسب نشارت اپنی مشہور و کوہا انسان کا اھم حصہ میں قرار دینے سے یہ نصیب  
 اللہ کی کج تلاش اور اس کا قیام سیاسی تدبیر کا کرشمہ سمجھے، بلکہ یہ تمدن و ترقی اللہ کی ایک شان سے کج فہم  
 بشری کو ان کے تمام خود ساختہ تفوقوں اور فضیلتوں سے پاک کر کے ایک ایسی امت کی تخلیق کی  
 جائے جس کو آواز مسامتہ لگ کر سکیں۔ اور اس کے نسل و عمل پر شہد علی الناس کا خرد راہی را شہاد  
 صادق آئے۔

### قادریانی افکار کا تتبع

حقیقت یہ ہے کہ مولانا حسین احمد یان کے دیگر ہم خیروں کے افکار میں نظریہ وطنیت  
 ایک معنی میں وہی حیثیت رکھتا ہے۔ جو قادریانی افکار میں "انکار نامیت" کا نظریہ وطنیت  
 کے حامی بالفاظ دیگر یہ کہتے ہیں کہ امت مسلمہ کیلئے ضروری ہے کہ وقت کی مجبوریوں کے  
 سامنے ہتھیار ڈال کر اپنی اس حیثیت کے علاوہ جس کو قانون اللہی ابد الابد تک متعین و  
 مشکل کر چکا ہے، کوئی اور حیثیت بھی اختیار کرے۔ جس طرح قادریانی لقب یہ ایک  
 جدید نبوت کی اختراع سے قادریانی افکار کو ایسی راہ پر ڈال دیتا ہے کہ اس کی انتہا نبوت محمدیہ  
 کے کمال حاصل ہونے سے انکار ہے بعینہ وہی طرح وطنیت کا نظریہ بھی امت مسلمہ کی  
 بنیادی ریاست کے کمال ہونے سے انکار کی راہ کو مانتا ہے۔ ظاہر نظر یہ وطنیت سیاسی نظریہ  
 نیے اور قادریانی "انکار نامیت" الیات کا ایک مسلمہ ہے لیکن ان دونوں میں ایک بڑا معنوی  
 تعلق ہے جس کی توضیح صرف وہی وقت ہو سکے گی۔ جب کہ کوئی دقیق نظر مسلمان مورخ مندی مسلمانوں اور  
 یہ خصوص ان کے بعض نئی پرستہ تصوفوں کے وہی افکار کی تاریخ مرتب کرے گی۔

### خاتمہ

ہم معاصرین کو ہمیں خدا قافی کے ان دو شعروں پر غور کرنا چاہیے جن میں اس نے اپنے  
 ان معاصر مسلمانوں کو مخاطب کیا ہے جو عقائد اسلامیہ کو یونانی فلسفہ کی روشنی  
 میں سب ان کما فیض و کمال کی انتہا سمجھتے تھے۔ مگر اس سے معنوی تغیر کے ساتھ یہ اشعار

آج کل کے مسلمان سیاسی مفکرین پر بھی صادق آئے ہیں۔

مرکب دین کو زاوہ حربیہ است - فارغ یونانیش بر فضل منہید

مشتہ افضل نوقم سلم را - لوح اوبار در فضل منہید

(مفتی احمد احسان لاہور - ۱۰ مارچ ۱۹۳۸ء)

# تین سچی باتیں 13 (9)

(۱)

موجودہ زمانے میں کسی بہاری انسان کیلئے اپنے شہر اپنے ملک اور دنیا کے واقعات و حالات سے بے خبر رہنا مناسب نہیں ہے۔

(۲)

کوئی شخص حالات حاضرہ سے پوری طرح باخبر نہیں رہ سکتا۔ جب تک کہ وہ کم از کم ایک روزانہ اخبار کا مطالعہ اپنے ادبی لازم نہ کرے۔

(۳)

مذاہم مسلمان شہر جو ۱۹۳۵ء سے کامیابی کے ساتھ جاری ہے اردو کا سب سے سستا و فائدہ مند اخبار ہے۔

## مطبوعہ شمس ملتان شہر

کی تین خصوصیات

(۱) چھپائی عمدہ اور اعلیٰ

(۲) نرخ واجبہ اور مناسب

(۳) کام ہمیشہ حسب وعدہ